



Учредители: Парламент и Правительство КБР

smkbr.ru/kbp



Новая школа – новое качество обучения



с. 2



Донбасс глазами очевидцев

с. 3

С опорой на сокровищницу культурных и духовных ценностей



с. 3

Никогда не изменять принципам



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ПО ВОПРОСАМ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ И ПРОРЫВНЫХ ПРОЕКТОВ

Полномочный представитель Президента Российской Федерации в СКФО Юрий Чайка побывал в республике с рабочим визитом, в рамках которого состоялась встреча представителя Президента России в СКФО и Главы КБР Казбека Кокоева. Основной темой стали итоги социально-экономического развития республики за 2023 год, вопросы реализации национальных и прорывных проектов. Стороны ознакомились на оказании поддержки военнослужащим, участвующим в специальной военной операции, а также их семьям.

Казбек Кокоев проинформировал Юрия Чайку о результатах работы в прошедшем году. По предварительным статистическим данным, индекс промышленного производства составил 103,8%, производство продукции сельского хозяйства выросло на 10,1%, объём выполненных работ в строительстве составили 103,9%, планов услуг населению – 103,4%, оборот розничной торговли – 109,4%, общественного питания – 129,4%. Средняя заработная плата за январь – ноябрь прошлого года составила 38 510 рублей (112,9%). На 8,3% выросли бюджетные расходы на оплату труда.

Турпоток в республику вырос на 26,3%, объём оказанных услуг – почти на 19,3%. Число субъектов малого и среднего бизнеса стало больше почти на 10%, а численность занятых в этой сфере – на 16,5%.

Рост собственных доходов республиканского бюджета составил 110,5%, это около 18 миллиардов рублей, что на 1,7 миллиарда рублей больше в сравнении с 2022 годом. Консолидированный бюджет республики составил по доходам 70 миллиардов рублей – почти в 2 раза больше, чем в 2018-м. На-

логовые и неналоговые доходы – 24,8 миллиарда рублей с темпом роста 111,4%.

Было отмечено, что реализация национальных проектов и федеральных программ идёт по плану. В работе десятки социально важных объектов. В 2024 году планируется ввести в строй 16 новых школ мощностью 9689 мест. Две из них – в г. Прохладном и с. Сармаково – уже открылись. Запланирован капитальный ремонт 13 школ на 6618 мест, 6 из них будут сданы в текущем году, 7 – в 2025-м. Ранее были отремонтированы 40 школ на 20 388 мест.

В рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения на 2024 год запланировано 12 объектов, среди них открытие новой поликлиники в Нальчике. Ещё по 17 работ завершится в 2025 году, в том числе строительство онкодиспансера. В 2023 году были модернизированы 12 объектов первичного звена здравоохранения.

В этом году также планируется ввод в эксплуатацию приёмного отделения Республиканской клинической больницы, крытого катка

с искусственным льдом, Дворца творческой молодёжи.

По программе комплексного развития сельских территорий 170 миллионов рублей будут направлены на объекты в Тырныаузе: на капитальный ремонт спортивной школы, дошкольного отделения лицея №1, центра развития творчества детей и юношества, модернизацию сетей водоснабжения. Будут сданы дом культуры и спортивный комплекс в Эльбрус, спортивный комплекс и футбольное поле в с. Шалушка, дом культуры в с. Псыхурей, строительство которых начато по данной программе в 2022 году.

По нацпроекту «Культурная среда» в 2024 году будут капитально отремонтированы 3 дома культуры в селениях Сармаково, Октябрьское, Малка. В 2023 году отремонтировано 4 ДК, а также 3 детских школы искусств.

Программой дорожных работ на 2024 год запланированы реконструкция и ремонт более 140 км региональных и местных автомобильных дорог. Продолжается реализация крупного проекта по реконструкции автодороги в Чегем-

ском ущелье: Чегем II – Булуңгу. В этом году также начинается строительство Баксанского группового водопровода протяжённостью почти 80 км.

На реализацию прорывных проектов до 2030 года планируется направить в общей сложности почти 149 миллиардов рублей, из которых 132 – внебюджетные средства, и создать порядка 4450 рабочих мест. Напомним, что это создание асесезонного туристско-рекреационного комплекса «Эль-Брус», крупнейшего в СКФО тепличного комплекса по выращиванию овощей, новых жилых микрорайонов в Нальчике, IT-парка, возрождение добычи полезных ископаемых на тырныаузском месторождении. Общий объём инвестиций в проекты с начала их реализации составил 26,7 миллиарда рублей, из которых 22,2 миллиарда рублей – внебюджетные инвестиции. Создано более 800 новых рабочих мест.

В тот же день полпреда провели в Нальчике совещание по вопросам обсуждения подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации, которые пройдут 15-17 марта.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ДАТА

Зольчане отметили столетие района

Сто лет назад, 23 февраля 1924 года, был создан Зольский район. В минувшую пятницу в посёлке Залужкожае состоялось праздничное мероприятие, посвящённое этой знаменательной дате. Празднование юбилея началось с церемонии возложения цветов к мемориальному комплексу и Стене памяти, приуроченной к Дню защитника Отечества. Затем в районном доме культуры прошло торжественное заседание, завершившееся праздничным концертом мастеров искусств КБР.



Поздравить зольчан с вековым юбилеем приехали Глава КБР Казбек Кокоев, Председатель Парламента Татьяна Егорова, депутат Государственной Думы ФС РФ Заур Гекжиев, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Ковалёв, первый заместитель Председателя Правительства Мухамед Кунжиев, уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов, председатель Общественной палаты республики Хазратали Бердов, депутаты Парламента республики, члены Правительства, главы муниципальных образований, руководители территориальных органов власти, общественных организаций. Казбек Кокоев подчеркнул,

что достигнутые успехи района были возможны благодаря любви жителей к малой родине, их таланту и созидательной энергии. Зольчане могут гордиться подвигами и свершениями своих предков, которые внесли значимый вклад в благополучие района и всей республики. Он выразил уверенность в том, что жители Зольского района будут и в дальнейшем достигать поставленных целей.

Татьяна Егорова выступила в поддержку зольчан, отметив, что муниципалитет, вместе с ним и вся республика, отмечает это знаменательное событие – столетие со дня образования района. С тёплыми словами и юби-

ларам обратились также Мухамед Кунжиев, Заур Гекжиев, Хазратали Бердов, Борис Зумакулов.

Глава администрации Зольского района Руслан Гитов пожелал всем жителям района, республики и страны доброго здоровья и благополучия и поприветствовал гостей, которые приехали поздравить зольчан с юбилеем.

За значительный вклад в социально-экономическое развитие Зольского района и республики ряд жителей награждён государственными наградами. Также за весомый вклад в становление и развитие района, за особые достижения в сфере экономики, науки, техники, культуры, искусства, образования, здравоохранения, спорта, законности и правопорядка, обороны,



духовного развития граждан и в других общественно значимых сферах деятельности работники различных отраслей экономики и социальной сферы награждены медалью «За заслуги перед Зольским районом», юбилейной медалью «100-летие образования Зольского района КБР».

Праздничный концерт устроили артисты ансамбля «Кабардинка», солисты «ФЭАТ «Балкария», солисты Музыкального театра и других популярных районов и республики исполнителей.

В столетней истории Зольского района немало ярких страниц. После октябрьской революции 1917 года был образован Баксанский округ из 13 сельских и восьми хуторов,

в их числе были Ашабово (ныне с. Малка), Абуково (Залужкожае), Кырмалы (Каменинское), Бабуново (Сармаково). Постановлением Президиума Кабардино-Балкарского областного исполкома от 23 февраля 1924 года из Баксанского округа был выделен Нагорный округ, в состав которого переданы селения Малка, Залужкожае, Зольское, Каменинское, Сармаково, Хабаз, Псынадаха, Малкинский конезавод (с. Приречное), Багитские хутора (с. Зольское и Сохозное), а также районы Зольских и Нагорных пастбищ. Административным центром района в 1948 году стал посёлок Залужкожае.

(Окончание на 3-й с.)
Фото Артура Елканова

ПАМЯТЬ

ВЫ – НАША ГОРДОСТЬ

В День защитника Отечества Глава КБР Казбек Кокоев возложил цветы к мемориалу «Вечный огонь Славы».

В мероприятии приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства Алий Мусуков, представители органов власти, правоохранительных структур, ветераны, юнармейцы.

Участники митинга почтили память павших минутой молчания. В этот же день в своём аккаунте в социальной сети Глава региона обратился к участникам специальной военной операции:

«Дорогие земляки, братья, все, кто сейчас, в данную минуту, находится в зоне проведения специальной военной операции! Искренне поздравляю каждого из вас с Днём защитника Отечества. Вы – наша гордость! Быстрой победы нам всем и возвращения к родным очагам! Спасибо вам!»

Фото Артура Елканова



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В десятке регионов-лидеров

В эти дни в Москве на международной выставке «Россия» состоялось награждение десяти регионов-лидеров, полностью выполнивших обязательства в рамках программы модернизации первичного звена здравоохранения (2021–2023).

В их числе и Кабардино-Балкария. Соответствующее Благодарственное письмо в адрес нашей республики министру здравоохранения КБР Рустаму Калбатыеву вручила заместитель Председателя Правительства РФ Татьяна Голкина. Напомним, что по данной программе в КБР реконструированы две поликлиники (в Нальчике и с. Дыгульбей), построены три врачебные амбулатории и один фельдшерско-акушерский пункт, капитально отремонтировано 21 здание, приобретено 217 единиц медицинской оборудования и 60 единиц автотранспорта.

КОНКУРС

Совершенству нет предела



Город Чегем вновь готовится подать заявку для участия во Всероссийском конкурсе на лучший проект создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях.

На сей раз для благоустройства выбрана территория перед городским стадионом, включающая и набережную реки Чегем, общей площадью более 1,5 гектара.

По замыслу разработчиков проекта планируется создание современных общественных пространств для отдыха, досуга и занятий спортом.

А какими они будут, предстоит определить самим жителям района. Проектная группа нацелена

максимально учесть их пожелания. Для этого накануне в актовом зале местной администрации Чегемского муниципального района прошла первая встреча (на снимке), в которой приняли участие более 50 человек – представители бизнес-сообщества, спортивной общественности, старшего поколения, молодёжных и творческих объединений.

Люди разных возрастов и

интересов объединились в рабочие группы, где в каждой были сформированы свои архитектурные решения по благоустройству выбранной территории.

В ближайшее время проектной группой предстоит внимательно изучить поступившие предложения, подготовить и представить акимату проект, после чего состоится его публичное обсуждение.

Борис БЕВБЕКОВ
Фото Артура Вологирова

ОФИЦИАЛЬНО

НОВАЯ ШКОЛА – НОВОЕ КАЧЕСТВО ОБУЧЕНИЯ

В прошедшие выходные Глава КБР Казбек Кокос побывал с рабочей поездкой в нескольких районах республики, осмотрел завершённые строительством и строящиеся в рамках различных национальных проектов объекты.



В селении Сармаково Зольского района руководитель региона посетил школу – новое здание учебного заведения на 275 мест открыло свои двери несколько дней назад. Строительство проводилось в рамках национального

проекта «Образование», инициированного Президентом России Владимиром Путиным.

Казбек Валерьевич обсудил с руководством школы перспективы дальнейшего развития учреждения. Благодаря новому оснащению здесь появится возможность более качественного обучения физике, химии, биологии, информатике и другим предметам.

В селении Малжа Главы республики проинспектировал состояние улицы Пенья, которая ведёт к школе № 2 и детскому саду. С просьбой о её ремонте недавно к руководителю региона обратились жители села.

«Состояние дорожной инфраструктуры рядом со школами, больницами, учреждениями культуры и спорта должно быть в порядке», – подчеркнул Казбек Кокос и поручил включить объект в план работ на 2025 год.

ДОРОГА СТАНЕТ БЕЗОПАСНЕЕ

В Чегемском районе Глава региона осматрел один из самых крупных и сложных строительных объектов в республике – автомобильную дорогу Чегем II – Булунгу, где сейчас ведутся работы.

Проект реконструкции трассы был поддержан Президентом России Владимиром Путиным и включён в план нацпроекта «Безопасные качественные дороги».

Проект предусматривает расширение проезжей части, тротуар вдоль дороги. Большой объём работы обусловлен необходимостью установления подовой стены на всём протяжении теснины. Остался небольшой участок, к уже начавшей засыпка грунта. Соответственно, весной приступим к укладке асфальтового покрытия, – отметил Казбек Кокос.

Общая протяжённость дороги – 27 километров. Комплекс дорожных и берегоукрепительных работ производится в сложных условиях, в том числе в русле реки, с использованием



современных технологий и строительного спецавтотранспорта.

«Дорога станет безопаснее и будет способствовать развитию Чегемского района, – отметил руководитель республики.

ДЕТСАД ПОСЕЩАЮТ ПОЧТИ 200 ДЕТЕЙ

В селении Псыхурей Банксанского района Казбек Валерьевич посетил детский сад, отремонтированный по программе комплексного развития сельских территорий. Учреждение посещают почти 200 детей.



Здание 1983 года постройки давно нуждалось в капитальном ремонте. К решению проблемы подошли комплексно. В здании заменили инженерные сети, оконные и дверные

блоки, обновили санузлы, установили новую кровлю, оборудовали и отремонтировали пищеблок, фасад утеплили. Группы оснастили новой мебелью, учебными и игровыми пособиями, оборудованием. Преобразился и двор детского учреждения – теперь здесь есть новые игровые площадки. Созданы достойные условия как для воспитанников, так и для сотрудников учреждения.

«Наш Президент Владимир Владимирович Путин неоднократно говорил, что развитие дошкольного образования – важное направление демографической политики. Планируем привести в порядок все дошкольные учреждения республики, с участием муниципалитетов формируем региональную программу, – подчеркнул Глава КБР.

ТЕРРИТОРИЯ РАЗВИВАЕТСЯ КОМПЛЕКСНО

Следующим объектом посещения стала новая современная школа на 500 мест, открытая в селении Куба в сентябре прошлого года. Её строительство велось в рамках национального проекта «Образование», инициированного Президентом России Владимиром Путиным. Напомним, главной государством поставлена задача перевести все общеобразовательные учреждения к 2025 году к одноступенчатому режиму занятий.

Старое здание школы было построено в 1937 году, площадей для размещения учебной базы не хватало, детей приходилось учить в две смены. С начала учебного года в новом двухэтажном здании площадью 10 тысяч квадратных метров обучение идёт в одну смену. На сегодняшний день в образовательном учреждении обучаются 394 школьника, из которых 34 – первоклассники.

В новой школе имеется 30 учебных кабинетов, два спортзала, активный зал на 310 мест, столовая на 210 мест, пищеблок, медицинский и стоматологический кабинеты. Учебные кабинеты оснащены современными наглядными пособиями. Всем необходимым оборудованы классы химии, физики, иностранных языков и информатики. Территория образовательного учреждения также благоустроена, имеется футбольное поле и баскетбольная площадка. Здание оснащено собственной трансформаторной подстанцией с дизельной установкой и котельной.

В селении Куба Казбек Кокос также принял участие в торжественном открытии новой врачебной амбулатории, построенной по программе модернизации первичного звена в рамках национального проекта «Здравоохранение».



Казбек Валерьевич подчеркнул, что благодаря инициативе Президента России Владимира Путина сегодня очень многое делается во благо граждан страны, в том числе жителей республики.

«Если брать только селение Куба, это и новый детский сад, и новое дорожное покрытие, освещение улиц и новая современная школа – всё реализуется в рамках национальных проектов. Конечно, искренне радуясь, когда можно вот так комплексно подойти к сельскому поселению к созданию социальных объектов», – сказал Казбек Кокос.

Старая амбулатория располагалась в ветхом приспособленном здании 1949 года постройки. Новое здание комфортное, оснащено необходимым оборудованием и мебелью. Организовано разделение потоков пациентов, установлены схемы навигации. Благоустроили и прилегающую территорию.

В амбулатории получают первичную медицинскую помощь больше 5 тысяч сельчан, она рассчитана на 50 посещений в смену. В структуру входят участковая служба, дневной стационар, служба неотложной помощи, пост скорой медицинской помощи, стоматологический кабинет, физиокабинет, лаборатория.

ЕЩЁ ПЯТЬ МЕДУЧРЕЖДЕНИЙ ПЕРВИЧНОГО ЗВЕНА

Кроме амбулатории в Кубе, в муниципалитетах открылись ещё пять медучреждений первичного звена.

Построен фельдшерско-акушерский пункт в Октябрьском. Впервые со времени основания капитально отремонтированы амбулатории в Киммале, Гермечнике и Пятарном. Поликлиническое отделение в межрайонной многопрофильной больнице в Нарткале перевнесено в главный корпус на территории ближнего города. Помещения под неё полностью реконструированы, теперь это современное поликлиническое подразделение больницы.

Во всех учреждениях работа организована по бережливым технологиям в соответствии с современной моделью медицинской организации.

В совокупности в перечисленных населённых пунктах проживают больше 42 тысяч человек. И главный результат модернизации медицинских учреждений – повышение качества условий и оказания медицинской помощи гражданам.



Казбек Кокос пожелал медицинским работникам обновлённых учреждений крепкого здоровья, успехов в работе и профессионального роста.

15-17 марта 2024 ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ



ДИСТАНЦИОННОЕ ЭЛЕКТРОННОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

Дистанционное электронное голосование – голосование без бумажного бюллетеня с использованием программного обеспечения на портале vybory.gov.ru.

На выборах Президента Российской Федерации дистанционное электронное голосование применяется в 28 регионах на федеральной платформе ДЭГ и в одном регионе (Москва) – на региональной платформе ДЭГ. На очередном заседании Центральной избирательной комиссии Российской Федерации её председатель Элла Памфилова сообщила, что подано 2 млн 750 тыс. заявлений избирателей для участия в дистанционном электронном голосовании в 28 регионах (избирателям Москвы подавать заявление не требуется) и 1 млн 250 тыс. заявлений о голосовании по месту нахождения с применением механизма «Мобильный избиратель». Прием заявлений продолжится до 11 марта.

ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЙ НА ВЫБОРЫ ДОСТАВЛЯТ НА ДОМ

Председатель Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Элла Памфилова проинформировала, что за четыре дня более 280 тыс. участников проекта «ИнформУИК» посетили почти 20 млн домов и квартир.

«Хочу выразить своё восхищение и огромную благодарность нашим замечательным членам участковых избирательных комиссий, которые сейчас пошли к людям с полной душевной отдачей. В целом настрой позитивный, хотя наши коллеги и сталкиваются с трудностями. Большинство избирателей хорошо реагируют на приезд

членов участковых комиссий, благодарят за внимание и информацию», – отметила глава ЦИК России.

МОБИЛЬНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬ

«Мобильный избиратель» – это возможность проголосовать по месту нахождения. Механизм «Мобильный избиратель» даёт возможность избирателю проголосовать на выборах Президента Российской Федерации в любой точке нашей страны вне зависимости от места регистрации. Для этого нужно заранее подать заявление о включении в список избирателей по месту нахождения.

с 29 января по 11 марта 2024 года – через портал Госуслуг либо в территориальной избирательной комиссии (ТИК) или МОЦ;

с 6 по 11 марта 2024 года – в участковой избирательной комиссии (УИК).

ПО ЗОЛОТОМУ СТАНДАРТУ

«Золотой стандарт» – это система оценок, которые выставляют общественные наблюдатели при проведении выборов и референдумов в единый день голосования. В критерии оценки процесса голосования входят как проверка соблюдения санитарных норм, что особенно

актуально в пик простудных инфекционных заболеваний, так и выполнение всех норм законодательства о выборной кампании. В частности, наблюдатели оценивают, актуальны ли в помещении специальными разметками поток голосующих, а также надлежащее оформление избирательных бюллетеней. В них должны быть подписи двух членов избирательной комиссии с правом решающего голоса, печать комиссии, защитный знак (марка) в случае их использования. «Золотой стандарт» поддержан Общественной палатой РФ.

РАЗВЕ РЕГИОН НЕ ДОЛЖЕН СТРЕМИТЬСЯ ЗАРАБАТЫВАТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО?

Должен. Мы должны помогать регионам с привлечением бизнеса. Считаем, что мы должны сделать всё, чтобы предприниматели преобразили наши регионы, создавали рабочие места. Российский малый бизнес создаёт устойчивость наших территорий, устойчивости городов и сёл: там, где есть малый бизнес, там есть жизнь. Но для того чтобы малый бизнес развивался, мы должны перестать постоянно менять правила отчётливости, правила бухгалтерского учёта и так далее. Многие предприниматели из-за этого сегодня не только лишаются бизнеса: на них ещё и уголовные дела заводят. Мы предлагаем обязать государство не менять правила игры для малого бизнеса чаще раза в год. Между предпринимателями и государством должна

быть атмосфера доверия и сотрудничества. Современное поколение предпринимателей будет жить не так, как привыкли жить их родители – там, где есть дом, они будут жить там, где им удобно. Поэтому главная конкуренция сегодняшнего дня – это конкуренция между городами. Выбор местоположения бизнеса определяет инфраструктура. Города будут конкурировать за локальный и креативный бизнес. Это значит, что, как города нуждаются в локальном и креативном бизнесе, так и креативный бизнес нуждается в городах. Уход крупных компаний из России стал основой продвижения уникальных локальных брендов. Но этой возможностью мы воспользовались не в полной мере. Считаем, что нельзя ушедших снова пускать в Россию.

ДАТА

ПАРЛАМЕНТ

Зольчане отметили столетие района



Окончание. Начало на 1-й с.

Поклонения сменили поколения, уходили в небытие поселения, но возникали новые, ведь Зольская земля обильна и приветлива, богата и красива. Сегодня в составе муниципалитета 19 населённых пунктов, объединённых в 16 муниципальных образований с населением 50 тысяч 715 человек разных национальностей. Уже 10 лет – с 2014 года – у Зольского района есть флаг, герб и гимн, учреждены звание «Почётный гражданин Зольского района» и медаль «За заслуги перед Зольским районом». С 2017 года реализуется программа межмуниципального сотрудничества Зольского и Черекского районов, проведены программные мероприятия практически во всех сферах жизнедеятельности, что способствует укреплению дружбы народов республики. Живут зольчане в мире и согласии, единой дружной семьёй. Сотни людей, чья имена известны в Кабардино-Балкарии, так и далеко за её пределами, прославили Зольский район. Государственные деятели и партийные работники, народные избранники и хозяйственники, учёные и врачи, писатели и поэты, деятели культуры и спорта на вопрос «откуда вы родом?» с гордостью отвечают: «Мы – зольчане». В их числе полёт Героев Социалистического Труда, кавалеры ордена Панина, 68 докторов наук, 46 заслуженных учителей РФ и КБР, 14 заслуженных врачей РФ и КБР, 18 заслуженных деятелей культуры, мастера спорта, чемпионы мира в Европе, Олимпийские чемпионы.

В годы Великой Отечественной войны свыше четырёх тысяч жителей района шли на фронт в Белую Остечественную. Имена 2268 солдат, не вернувшихся с полей сражений, золотыми буквами высечены на Стене Памяти. Сегодня выходишь из района

мужеством и с честью защищают интересы нашей Родины в специальной военной операции. Руководство района и все жители поддерживают наших воинов и верят в победу.

За последние годы в районе реализованы важные инвестиционные проекты на сумму более пяти млрд рублей. Основа экономики – сельское хозяйство, в нём заняты 660 сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности. В промышленности объём товаров собственного производства, выполненных работ и услуг ежегодно растёт и превышает 2 млрд рублей. Сфера образования представлена 29 общеобразовательными учреждениями: 24 школы, детский сад, районная детская музыкальная школа, районный центр дополнительного образования и оздоровительный лагерь «Алые зори». За качественное обучение и воспитания 10 861 юного жителя созданы современные условия, системное воспитание подрастающего поколения основывается на общероссийских и региональных ценностях.

За поддержки одарённой



молодёжи учреждена премия главы местной администрации района, разработаны меры поддержки учителей, растёт результативность участия детей и педагогов в конкурсах и олимпиадах, повысилось число получающих дополнительные образования.

Медицинскую помощь оказывают центральная районная больница с круглосуточным и дневным стационаром, четыре пункта скорой медицинской помощи, поликлинические отделения, 11 врачебных амбулаторий, два фельдшерско-акушерских пункта и пять фельдшерских здравпунктов, передовики фельдшерско-акушерского звания, два фельдшерско-акушерских пункта, 11 автомобилей неотложной медицинской помощи, 6 автотамбов скорой медицинской помощи.

Район активно участвует в реализации национальных проектов и государственных программ. Современные и безопасные дороги, оснащённые дорожными знаками, котлованами по берегам.

Зольский район – динамично развивающаяся территория, где живут трудолюбивые и преданные своей малой и большой Родине люди, уверенно шагнув в своё второе столетие.

Молодёжь настроена патриотически



К знаменательной дате были приурочены конкурсы на лучший доклад (научную работу) «Становление и развитие парламентаризма в КБР», на лучшее сочинение, эссе «Профессиональный портрет законодателя XXI века», на лучший рисунок, посвящённый юбилею, а также конкурсы чтецов «Я горжусь своей страной». Они были организованы совместно с Кабардино-Балкарским государственным университетом имени Х. М. Бербекова, Кабардино-Балкарским государственным аграрным университетом имени В. М. Ковова, детской академией творчества «Солнечный город». Министерством просвещения и науки КБР.

Виновонок торжества подарили с достижениями и заслугами в конкурсах и городах заместители Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев и Мурат Карданов, руководитель комитета законодательного органа республике по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков. В мероприятии приняли участие представители Министерства просвещения и науки КБР, республиканского кабинета.

С. Жанатаев поблагодарил и выразил уверенность, что в городах заместители Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев и Мурат Карданов, руководитель комитета законодательного органа республике по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков. В мероприятии приняли участие представители Министерства просвещения и науки КБР, республиканского кабинета.

В стенах регионального законодательного органа состоялась церемония награждения учащихся образовательных учреждений Кабардино-Балкарии, ставших победителями республиканских конкурсов, посвящённых 30-летию Парламента КБР.

Уже и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков. В мероприятии приняли участие представители Министерства просвещения и науки КБР, республиканского кабинета.

В этот день в стенах регионального законодательного органа состоялась церемония награждения учащихся образовательных учреждений Кабардино-Балкарии, ставших победителями республиканских конкурсов, посвящённых 30-летию Парламента КБР.

Уже и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков. В мероприятии приняли участие представители Министерства просвещения и науки КБР, республиканского кабинета.

ЮБИЛЕЙ

В детскую школу искусств Наталья Васильевна, родившаяся в Нартале, пришла в 1973 году после Нальчикского музыкального училища, позже закончила Адыгейский государственный педагогический институт. На протяжении всего периода работы в должности преподавателя по классу фортепиано и концертмейстера она принимала активное участие в концертной деятельности. С 1975-го по 2006 год была председателем профсоюзного комитета школы, членом пленума рескома профсоюза работников культуры КБР. Возглавляя с 2003-го по 2006 год фортепиано отделение школы, оказывая методическую и практическую помощь преподавателям детской школы искусств, работала районного методического объединения. После назначения на должность директора вошла в состав совета директоров школьного регионального объединения. С 2012 г. – председателем комиссии по образованию и культуре регионального совета старинников партии «Единая Россия», ведёт активную работу в рамках партийного регионального проекта «Культура и время».

Подтверждением высокого уровня управленческих компетенций Н. Перегуды является факт, что в 2014 году руководило ею учреждение во

шло в число 50 лучших детских школ искусств России.

За период работы Натальи Васильевны в должности директора расширился контингент учащихся. Исполняет материально-техническая база учреждения, внедряются современные методы учебно-воспитательной и культурно-просветительской работы. Педагогический коллектив школы пополняют молодые специалисты. Заключены договоры о совместной деятельности со всеми школьными и дошкольными учреждениями города Прохладного.

При непосредственном участии Натальи Васильевны в 2006-2007 учебном году в школе были открыты вокальное и фольклорное отделение, класс дизайна. С 2011 г. действует отделение платных образовательных услуг, а с 2013-го это девять отделений школы ведут работу по дополнительному предпроектному образованию учащихся.

Ежегодные конкурсы, которые проводятся на базе школы, «выросли» в региональные – Я играю на рояле – на фортепианном отделении, «Музыкальная шкатулка» – на отделении народных инструментов, «Посвященные часы красавицы Мельпомены» – на театральном.

Здесь реализуются такие проекты, как «Музыкальная гостиная», «Детская филармония», «Музыкальный клуб», «Я талантишь», «Твори добро», «Победа входит в каждый дом» и др. В числе творческих мероприятий – выставки детских работ изобразительного и декоративного искусства, обновляемые практические курсы два недели, а то и чаще. Школьный печатный орган называется «Восток ДШИ». За этим перечнем стоит огромная, напряжённая работа коллектива, которая даёт осязательные результаты.

Директор школы Наталья Перегуд награждена Почётной грамотой Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации, почётными грамотами Парламента, Правительства, Министерства культуры КБР, местной администрации и г. Прохладного, Российского профсоюза работников культуры.

За полвека многое изменилось в нашей стране, да и в мире в целом. Оно, чем отличается школьники разных поколений, можно говорить о разном уровне культуры и расхождении ценностей общества. Без опоры на сокровищницу духовных ценностей воспитания не было просто и легко работать. Если думать о духовном и общечеловеческих ценностях, в раскоре это строится и твоя собственная жизнь – путем преодоления слабостей, и

эксплуатацию, во всех школах обновлены спортивные залы, работают «Точки роста», мобильный кабинет, мульти-медийный кабинет. Проведён капитальный ремонт трёх и олимпиадах, повысилось число получающих дополнительные образования.

Медицинскую помощь оказывают центральная районная больница с круглосуточным и дневным стационаром, четыре пункта скорой медицинской помощи, поликлинические отделения, 11 врачебных амбулаторий, два фельдшерско-акушерских пункта и пять фельдшерских здравпунктов, передовики фельдшерско-акушерского звания, два фельдшерско-акушерских пункта, 11 автомобилей неотложной медицинской помощи, 6 автотамбов скорой медицинской помощи.

Район активно участвует в реализации национальных проектов и государственных программ. Современные и безопасные дороги, оснащённые дорожными знаками, котлованами по берегам.

Зольский район – динамично развивающаяся территория, где живут трудолюбивые и преданные своей малой и большой Родине люди, уверенно шагнув в своё второе столетие.

Альберт ДЫШКОВ. Фото Артура Елканова

ВЫСТАВКА

Донбасс глазами очевидцев

Жизнь, как она есть, в реальных боевых условиях – в фотообъективе Владимира Аносова. В Многофункциональном молодёжном центре прошла фотовыставка «Донбасс глазами очевидцев» работ известного фотокорреспондента «Российской газеты».

Ветераны войны в Кабардино-Балкарии, ставших победителями республиканских конкурсов, посвящённых 30-летию Парламента КБР.

Уже и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков. В мероприятии приняли участие представители Министерства просвещения и науки КБР, республиканского кабинета.

В этот день в стенах регионального законодательного органа состоялась церемония награждения учащихся образовательных учреждений Кабардино-Балкарии, ставших победителями республиканских конкурсов, посвящённых 30-летию Парламента КБР.

Уже и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков. В мероприятии приняли участие представители Министерства просвещения и науки КБР, республиканского кабинета.

Татьяна Васильевна, родившаяся в Нартале, пришла в 1973 году после Нальчикского музыкального училища, позже закончила Адыгейский государственный педагогический институт.

В этот день в стенах регионального законодательного органа состоялась церемония награждения учащихся образовательных учреждений Кабардино-Балкарии, ставших победителями республиканских конкурсов, посвящённых 30-летию Парламента КБР.

Ветераны войны в Кабардино-Балкарии, ставших победителями республиканских конкурсов, посвящённых 30-летию Парламента КБР.

Уже и делам молодёжи Нина Емузова, члены экспертных советов конкурсов: депутаты Парламента Альбек Абзатов, Людмила Бечелова, Надежда Киреева, заместитель руководителя Аппарата Парламента КБР – начальник правового управления Аслан Хамуков.

Ирина БОГАЧЕВА

